
Mali Olayların Sınıflandırılması



Muhasebenin Tanımı

• İşletmenin varlık ve kaynaklarında değişiklik 
yaratan olayların;

– Kaydedilmesi   

– Sınıflandırılması ( Büyük Defter- Hesaplar ile)

– Özetlenmesi

– Analiz edilmesi

– Yorumlanmasıdır



Hesap Tanımı

• Bir bilanço veya gelir tablosu kaleminde, 
dönem içinde gerçekleşen işlemler nedeniyle 
ortaya çıkan artışların ve azalışların takip 
edildiği, mali olayların sınıflandırılmasını 
sağlayan çizelgelerdir.



Borç Alacak



Hesabın açılması: hesaba ilk kaydın 
yapılması

Borç Alacak

xxx xxx



Hesabın borçlandırılması= hesabın sol tarafına kayıt 
yapılması

Borç Alacak

xxx



Hesabın alacaklandırılması= Hesabın sağ tarafına kayıt yapılması

Borç Alacak

xxx
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xxx
xx
x
xxx

yyy
yy

yyyy

Hesap Bakiyesi= Hesabın sağ ve sol tarafları arasındaki farktır.

xxxxxxxxx yyyyyyyyy

Sol taraf  Sağ taraf  hesap borç kalanı vermiştir.
Sağ taraf  Sol taraf  hesap alacak kalanı vermiştir.
Sol taraf  Sağ taraf  hesap kapalıdır.



Büyük defterin ve hesapların şekli

Borç Taraf                         Alacak Taraf

…………HESABI

TARİH AÇIKLAMA TUTAR TARİH AÇIKLAMA TUTAR



Hesapların Sınıflandırılması

Bilanço Hesapları Gelir Tablosu Hesapları



VARLIKLAR YABANCI KAYNAKLAR

ÖZKAYNAKLAR

AKTİF PASİF

AKTİF TOPLAMI XXX                PASİF TOPLAMI                                      XXX

Bilanço



Hesapların Sınıflandırılması

Bilanço Hesapları

Aktif Hesaplar

Gelir Tablosu Hesapları



Hesapların Sınıflandırılması

Bilanço Hesapları

Aktif Hesaplar Pasif Hesaplar

Gelir Tablosu Hesapları



Hesapların Sınıflandırılması

Bilanço Hesapları

Aktif Hesaplar Pasif Hesaplar

+ +- -

Borç                      Alacak Borç                      Alacak 

Gelir Tablosu Hesapları



Hesapların Sınıflandırılması

Bilanço Hesapları

Aktif Hesaplar Pasif Hesaplar

+ +- -

Borç                      Alacak Borç                      Alacak 

Gelir Tablosu Hesapları



GELİR TABLOSU

A- BRÜT SATIŞLAR
B- SATIŞTAN INDİRİMLER (-)
C- NET SATIŞLAR
D- SATIŞLARIN MALİYETİ (-)
BRÜT SATIŞ KARI VEYA ZARARI
E- FAALİYET GİDERLERİ (-)

ARAŞTIRMA VE GELİŞTİRME GİDERLERİ
PAZARLAMA SATIŞ VE DAĞITIM GİDERLERİ
GENEL YÖNETİM GİDERLERİ

FAALİYET KAR VEYA ZARARI
F- DİĞER FAALİYETLERDEN OLAĞAN GELİR VE KARLAR
G- DİĞER FAALİYETLERDEN OLAĞAN GİDER VE ZARARLAR (-)
H- FINANSMAN GIDERLERI (-)
OLAĞAN KÂR VEYA ZARAR
I- OLAĞANDIŞI GELİR VE KÂRLAR
J- OLAĞANDIŞ I GİDER VE ZARARLAR (-)
DÖNEM KARI VEYA ZARARI
K- DÖNEM KÂRI VERGİ VE DİĞ. YASAL YÜKÜMLÜLÜKLER KARŞILIKLARI (-)
DÖNEM NET KARI VEYA ZARARI



Hesapların Sınıflandırılması

Bilanço Hesapları

Aktif Hesaplar Pasif Hesaplar

+ +- -

Borç                      Alacak Borç                      Alacak 

Gelir Tablosu Hesapları

Gider Hesapları

+ +- -

Borç                      Alacak 

Gelir Hesapları

Borç                      Alacak 



HESAPLARIN İŞLEYİŞİ- ÖRNEK
EFE İşletmesinde meydana gelen mali olaylar aşağıdaki gibidir:

1- Efe İşletmesi 01.12.2019 tarihinde 200.000 TL nakit sermaye ile
kurulmuştur.
2- Yönetim faaliyetlerinin yürütülebilmesi için 100.000 TL’ye büro satın
alınmıştır. Bedeli nakden ödenmiştir.
3- Halkbank’ta bir hesap açtırılarak, banka hesabına 50.000 TL
yatırılmıştır.
4- 20.000 TL tutarında hisse senedi alınmış, bedeli banka aracılığı ile
ödenmiştir.
5- 40.000 TL tutarında ticari mal alınmış, karşılığında borç senedi
verilmiştir.
6- 20.000 TL tutarında ticari mal alınmış, karşılığında borçlanılmıştır.
7- İşletme kiraya verdiği binasından 15.000 TL kira geliri elde etmiştir.
8- Çalışanlara 5.000 TL ücret ödenmiştir.
9- 1.000 TL elektrik gideri ödenmiştir.
10. 20.000 TL’ye alınmış olan hisse senetleri 25.000 TL’ ye nakden
satılmıştır.



Efe İşletmesi 01.12.2019 tarihinde 
200.000 TL nakit sermaye ile 

kurulmuştur.



Efe İşletmesi 01.12.2019 tarihinde 200.000 TL nakit sermaye ile 
kurulmuştur.

200.000

Borç                                          Alacak 
KASA

200.000

Borç                                          Alacak 
SERMAYE



Yönetim faaliyetlerinin 
yürütülebilmesi için 100.000 TL’ye 

büro satın alınmıştır. Bedeli nakden 
ödenmiştir.



Yönetim faaliyetlerinin yürütülebilmesi için 100.000 TL’ye büro 
satın alınmıştır. Bedeli nakden ödenmiştir.

200.000

Borç                                          Alacak 
KASA

200.000

Borç                                          Alacak 
SERMAYE

100.000 100.000

BİNALARBorç                                          Alacak 



Halkbank’ta bir hesap açtırılarak, 
banka hesabına 50.000 TL 

yatırılmıştır.



Halkbank’ta bir hesap açtırılarak, banka hesabına 50.000 TL 
yatırılmıştır.

200.000

Borç                                          Alacak 
KASA

200.000

Borç                                          Alacak 
SERMAYE

100.000 100.000

BİNALARBorç                                          Alacak 
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50.000

BANKALARBorç                                          Alacak 



20.000 TL tutarında hisse senedi 
alınmış, bedeli banka aracılığı ile 

ödenmiştir.



20.000 TL tutarında hisse senedi alınmış, bedeli banka aracılığı ile 
ödenmiştir.

200.000

Borç                                          Alacak 
KASA

200.000

Borç                                          Alacak 
SERMAYE

100.000 100.000

BİNALARBorç                                          Alacak 
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50.000

BANKALARBorç                                          Alacak 

20.000 20.000

HİSSE SENETLERİ
Borç                                          Alacak 



40.000 TL tutarında ticari mal 
alınmış, karşılığında borç senedi 

verilmiştir.



40.000 TL tutarında ticari mal alınmış, karşılığında borç senedi 
verilmiştir.

200.000

Borç                                          Alacak 
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20.000 20.000

HİSSE SENETLERİ
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40.000

TİCARİ MALLAR
Borç                                          Alacak 

40.000

BORÇ SENETLERİ
Borç                                          Alacak 



20.000 TL  tutarında ticari mal 
alınmış, karşılığında borçlanılmıştır.



20.000 TL  tutarında ticari mal alınmış, karşılığında 
borçlanılmıştır.
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HİSSE SENETLERİ
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TİCARİ MALLAR
Borç                                          Alacak 
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BORÇ SENETLERİ
Borç                                          Alacak 

20.000

20.000

SATICILAR
Borç                                          Alacak 



İşletme kiraya verdiği binasından 
15.000 TL kira geliri elde tahsil 

etmiştir.



İşletme kiraya verdiği binasından 15.000 TL kira geliri elde tahsil 
etmiştir.
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HİSSE SENETLERİ
Borç                                          Alacak 

20.000 40.000

TİCARİ MALLAR
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SATICILAR
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15.000

GELİRLER
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Çalışanlara 5.000 TL ücret 
ödenmiştir.



Çalışanlara 5.000 TL ücret ödenmiştir.
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1.000 TL elektrik gideri 
ödenmiştir.



1.000 TL elektrik gideri ödenmiştir.
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20.000 TL’ye alınmış olan hisse 
senetleri 25.000 TL’ ye nakden 

satılmıştır.



20.000 TL’ye alınmış olan hisse senetleri 25.000 TL’ ye nakten
satılmıştır.
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HİSSE SENETLERİ
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SERMAYE
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240.000 156.000

200.000 100.000

50.000 20.000 20.000 20.000 60.000

40.000 20.000 20.000

6.000



AKTİF PASİF

AKTİF TOPLAMI 274.000               PASİF TOPLAMI                                  274.000

EFE İşletmesi 31.12.2019 Tarihli Dönem Sonu Bilançosu

1. Dönen Varlıklar

2. Duran Varlıklar

Binalar                                                            100.000

3. Kısa Vadeli Yabancı Kaynaklar

Satıcılar                                                           20.000

Borç Senetleri                                                  40.000

4. Uzun Vadeli Yabancı Kaynaklar

5. Özkaynaklar

Kasa                                                                84.000

Bankalar 30.000

Ticari Mallar                                                    60.000

Sermaye                                                         200.000

Kar                                                                   14.000                                                 


